

« В России деревень таких полно,
Но лишь одно мне всех дороже,
И в песнях спето всё про них давно,
А про мою деревню никто сказать не может.
А мне знаком здесь каждый уголок,
И земляков моих приветливые лица,
Здесь скажешь: «Здравствуйте!» -
В ответ тебе кивок...
Как часто мне деревня родная снится
Берёзки снятся и пруды.
Пусть здесь асфальта нету на дорогах
И часто размывают их дожди...
Да, не курорт здесь и не море,
За то красиво и простор.
Дома деревни, что так давно срубили,
Стоят от века до сих пор,
Они ведь прадедов ещё хранили,
Их тронуть не решится даже вор.
Мне эта старина дороже
Всех этих модных дискотек.
Пусть наш обычай сельский строже
За то на жизнь он и на века.

Откуда есть пошла деревня Михалёво

Деревня Михалёво располагается в 110км от Владимирской губернии и в 25км от уездного города Мурома.

Михалёво относится к Старо-Котлицкому приходу.

Михалёво раннее состояла из двух деревень, вернее образовалось из двух деревень - Михалёво и Столбищи.

В название и образование деревни есть несколько версий:

- Здесь когда-то жили два разбойника Михаил и Степан. От Степана – Столбищи, а от Михаила – Михалёво.

Вторая версия:

- На месте Михалёво был лес. Здесь поселились два брата - Михаил и Семён, построив себе дом. Но вскоре они поругались, и Семён ушёл от Михаила, построил себе новый дом и врыл столб, который устанавливал границу между ними. В последствии к домам Михаила и Степана пристраивались другие дома – появилось две деревни Михалёво – Михаила, Столбищи – «столб».

Пятая версия:

На месте сегодняшнего Михалёво была небольшая деревенька, а старостой там был Михаил, который не усыпано, смотрел за порядком. Много ли времени прошло или мало, но завелись в деревни воры, стали скот да запасы всякие пропадать. Староста Михаил узнал, кто шалит и выслал их из деревни и поставил столб (как бы границу провёл), чтобы ни один вор в деревню и носа не показывал. Но поскольку столб был очень внушительных размеров, его именовали не иначе как «столбище».

Впоследствии к нему стали пристраиваться новые дома, так появилась ещё одна деревня. Михалёво – от старости Михаила, а от «столбища» - деревня Столбищи.

В газете «Муромский край» (за 1914г.) можно обнаружить, что деление на Михалёво и Столбищи действительно существовало.

Вот пример: «Скупается скот из селений Столбищи и Михалёво, где все крестьяне мясоторговцы. Среди них есть такие, которые ведут дела с Ореховым и Москвой».

Объединение двух деревень в одну произошло 1929 году с началом коллективизации и образованием колхозов.

Речка деревни Михалёво

Речка, которая протекает среди деревни называется Ворозима и впадает в Ушну. Раньше она была более полноводной, глубокой, водилась рыба. На берегу реки была выстроена мельница, которой сейчас нет.

Своё начало река берёт за Столбищами в Заречье из небольшого ручейка, который превращается в речку.

Но это название реки почти никто не знает. В народе прижилось другое название реки, которое идёт из поколения в поколение – Барышовка.

Если посмотреть словарь Ожегова С.И. и Шведова Н.Ю.- то Барыш – это прибыль, материальная выгода.

В библиотеке Муромского историко-художественного музея, удалось узнать из газеты «Известия Совета рабочих и крестьянских депутатов» за 1918 год, что жители деревни Михалёво – мясоторговцы. На рынок возили не только мясо, но и внутренние органы животных, которые промывали в этой реке. Домой с базара возвращались с барышом. Отсюда и название – Барышовка.

История Бурцевской.

В 500 метрах от деревни Михалёво проходит ветка Горьковской железной дороги. Сообщение Муром – Ковров которое было открыто в 1880 году, с остановкой в д. Михалёво – Бурцевская. Железнодорожная остановка названа в честь помещика Бурцева, который жил в Зимёнках. Бурцев разрешил строительство железнодорожной ветки на своей земле и вложил в строительства денежные средства. В благодарность люди назвали остановку его фамилией.



Колхоз "ПОБЕДА"

В 1929 году произошла коллективизация частных крестьянских хозяйств в большое коллективное хозяйство с названием «Победа». Много труда выпало на долю молодого только образовавшегося колхоза, но благодаря трудолюбию и любви к земле колхоз стал одним из крепких колхозов района.

Колхоз имел самые плодородные земли. Что позволяло заниматься растениеводством, и получать высокие урожаи зерновых.

Выращивали: рожь, пшеницу, овёс, просо, свёклу, капусту, картофель, морковь. Позднее стали сажать кукурузу, огурцы и когыс.

Также колхоз имел большие пойменные луга на берегу реки Оки. Создавалась богатая кормовая база. На основе кормовой базы колхоз имел возможность увеличить поголовье животноводства.

В колхозе было развито животноводство: крупный рогатый скот (дойное стадо и откормочное стадо), свиноводство, овцеводство, птицеводство и коневодство.

В начале землю обрабатывали лошадьми и вручную. Затем стали появляться трактора, комбайны на которых работали наравне с мужчинами и женщины. Так в колхозе образовался Машинно - тракторный парк. В колхозе было 4 полеводческие бригады, в каждой бригаде по 4 звена. Одна животноводческая бригада.

Выращенную продукцию убирали в колхозные закрома, а также сдавали и государству: мясо, молоко, шерсть и зерно.

При колхозе был сад – огород, занимал 7 гектаров земли.

Главным хранителем сада был садовник,уважаемый человек Дадеев Евдоким Иванович. (Этого человека помнят, и посей день и только добрыми словами.)

В саду выращивали: яблочки, малину, крыжовник, смородину.

Главными помощниками Евдокима Ивановича были дети – школьники. Были созданы две бригады дети с 9 до 11 лет и с 12 до 16 лет. Затем подростки переходили работать в колхоз на фермы или полеводство.

В саду также работали пенсионеры и бригады полеводства. Так как в саду работали, школьники то его стали называть не колхозным, а школьным садом.

Продукцию из сада – огорода возили продавать на базар.

Председателями колхоза были:

Первым председателем колхоза был Алясов Андрей Петрович (погиб на войне).

Два раза председателем выбирался Лашков Иван Михайлович и Лепешова Елена Алексеевна.

Выбираются председателями колхоза Трушин Александр Дмитриевич, Вирюшонков Фёдор Кузьмич, Бученков Виктор Ильич, Панфилов Алексей Петрович.

Большой подъём производства и показателей, колхоз добился под руководством председателя колхоза «Победа» Лепешовой Елены Алексеевны в годы войны.

В годы войны за высокие показатели зерновых пшеницы- 40 ц. с гектара звеньевые:

Алясова Татьяна Ивановна, Игонина Пелагея Ивановна, Сорокина Анна Тригорьевна и Синёва Анна Дмитриевна - награждены высокими наградами правительства Советского Союза «Орденом Ленина».

Клюшникова Мария Дмитриевна, Рожнова Варвара Тригорьевна – награждены «Орденом трудового красного знамени».

Лепешова Елена Алексеевна.



Родилась в 1913 году в деревни Михалёво. После школы окончила курсы бухгалтера, и начала свою трудовую деятельность в колхозе «Победа» бухгалтером. В 1942 году Елену Алексеевну выбирают председателем колхоза «Победа». Свою работу в должности председателя колхоза начинает в трудные военные годы.

Всё трудоспособное население было призвано на фронт, и Елене Алексеевне пришлось работать с женщинами, подростками, детьми и стариками. Сельский труд самый тяжёлый. В войну всё обрабатывали на лошадях и вручную. Но благодаря стараниям, энергии, требовательности к себе и рабочим колхоз был одним из лучших в районе. Лучших показателей в колхозе добились при руководстве Лепешовой Е.А.

В 1946 году Елена Алексеевна от Муромского округа была выбрана в Депутаты Верховного Совета СССР первого созыва.

Как депутату ей приходило, много писем и всем отвечала и помогала.

Елена Алексеевна была награждена «Орденом трудового красного знамени».

Много Еленой Алексеевной было сделано и для родной деревни.

В трудное после военное время за счёт колхоза в 1948 году она построила клуб, ФАП, новый магазин.



Улица «30 лет Победы» дом, в котором жила председатель колхоза «Победа»

Лепешова Елена Алексеевна.

Петунина Лидия Михайловна.



1932 года рождения.

Свою трудовую деятельность, как и все подростки военного времени начала с 10 лет в колхозном саде – огороде, где заработала свои первые 147 трудодней.

После окончания школы семилетки, решила попытать счастья в городе на производстве. Но тяга к земле и

любовь к сельскому хозяйству взяли верх.

В 1965 году пришла работать в колхоз «Победа», в животноводческую бригаду дояркой. Как начинающей доярке дали группу из 7 коров, но мастерством группа коров увеличивалась тоже до 25 голов. В обязанности доярки входила и кормёжка коров. Корма все раздавали в ручную это сено, комбикорм и силос, а затем вручную всю группу подоить.

В 1970 году дойка становится машинной.

Лидия Михайловна принимала очень активное участие в жизни колхоза, а позднее и совхоза.

Ёе как одну из лучших доярок включали во все соревнования. За все трудовые успехи, достигнутые в развитии животноводства, увеличение надоев молока Лидия Михайловна отмечена многочисленными почётными грамотами, переходящими вымпелами «Передовая доярка», и туристическими поездками.

Уйдя на заслуженный отдых, продолжала помогать своим трудом только уже не в колхозе, а совхозе ГПЗ «Зимёнки». Награждена медалью «Ветеран труда».



Петунина Л.М. Туристическая поездка.

Чуркина Лидия Петровна.

1929 года рождения.



*Прудовую деятельность
начала, как и все подростки
в саде – огороде у Дадеева
Евдокима Ивановича
в 12 лет.*

*Затем в 16 лет перешла
работать в колхоз в
полеводческую бригаду,
труд был ручной, жали
серпами, возили снопы на
лошадях. Зимой ходили на
снегоборьбу.*

*В 1948 году, молодую девушку переводят в
животноводство на свиноферму.*

*В должности свинарки проработала до самой
пенсии.*

*Всё знание, умение и опыт ухаживать,
выращивать и разводить свиней Лидии
Петровне передала её мать,
которая также была лучшей свинаркой
колхоза.*

За высокие показатели работы, достигнутые в соревнованиях, за активное участие в общественной жизни и примерное поведение на производстве и в быту, Лидия Петровна награждена почетной грамотой. Является ударником коммунистического труда 1967 года. Награждена почетной грамотой за долголетний и добросовестный труд и туристической поездкой.

Награждена медалью «Ветеран труда».

Одна воспитала и вырастила, дала образования четырём сыновьям. (Муж трагически погиб)



Чуркина Л.П. Туристическая поездка.

Михалёвский ФАП

Медицинский пункт раньше размещался в жилом доме, где жил сам фельдшер.

В **1954** году из д. Соболева колхоз перевозит раскулаченный дом, отстраивают его и открывают там ФАП.

Первыми врачами были:

Белоусов Алексей Алексеевич.

Чуркина Анна Петровна.

Афанасьев Александр Петрович.

Прик Алексей Семёнович.

С 1965 – 1985 Галкин Геннадий Алексеевич.

С 1986 – 1987 Карпова Алла Николаевна.

С 1987 Самсонова Елена Валерьевна.

В Михалёвский ФАП Е.В.Самсонову направили после окончания Муромского медучилища. У Самсоновой Е.В. 215 односельчан, за здоровье которых в ответе.

К Елене Валерьевне за помощью идёт и стар и мал всем окажет медицинскую помощь, и поможет добрым советом. На деревни к ней относятся с большим уважением и почтением.

ШКОЛА

В деревни Михалёво в 1896 году была устроена земская народная школа, 40 человек учащихся преподавали Божий закон. С начала школа была построена из двух больших классов с очень высокими потолками. Позднее к школе была сделана каменная пристройка.

До 1948 года в школе было 4 класса.

С 1948 – 1960 год школа семилетка.

С 1961 – 1977 год школа восьмилетка.

В декабре 1977 года Михалёвскую восьмилетнюю школу закрывают, учащихся переводят в Зимёнковскую восьмилетнюю школу, а позднее она становится средней школой.

В Михалёвскую школу ходили из соседних деревень: Сельца, Бабурина, Папалутова, Афанасова, Зимёнки и Разъезд 15 км.

Клуб

Михалёвский сельский клуб в начале размещался в обыкновенном деревянном доме. Первыми заведующими клуба были: Борисов Александр Иванович, Митрофанов Алексей Дмитриевич.

В 1947 году правление колхоза «Победа» было принято решение о строительстве нового клуба.

В 1948 году свои двери открыл новый клуб. В клубе был зал со сценой, просторное фойе и помещение под библиотеку. Зав. клубом был назначен Орехов Фёдор. Позднее зав. клубом назначают Петунину Анну Прокофьеву, которая много лет отдала этой работе. В клубе организовывались концерты, проводились праздники, встречи. При клубе была организована художественная самодеятельность, кружки по интересам. В 1999 году здание клуба сгорело. В настоящее время в деревни клуба уже нет.

Библиотека

Михалёвская сельская библиотека была открыта в 1950 году, в помещение клуба. Первым заведующим библиотекой был Алексеев Леонид Михайлович.

С 1954 – 1987 год заведующей библиотекой назначена Борисова Талина Сергеевна.

В зону обслуживания входило несколько деревень: Соболева, Афанасова, Зимёнки, Разъезд 15 км, Новые Котлицы, Савкова, Лесниково, Пополутово. В этих населённых пунктах были передвижные библиотеки, а помогали в доставке читателям книг читатели активисты. В приобретение книг помогали правление колхоза «Победа» позднее руководство ТПЗ «Зимёнки», сельский совет.

1980 году произошла централизация библиотек. Книги стали поступать из районной библиотеки.

С 1987 года главным библиотекарем является Коробкова Н.А.

В библиотеки проводились и проводятся тематические вечера, литературные часы, викторины, беседы.

В августе 1999года сгорел клуб, где располагалась и библиотека, книжный фонд и всё имущество сгорело. Руководство района оказало помощь в восстановление библиотеки. Сейчас библиотека располагается в здании магазина.

